

Исторический визит: новые горизонты стратегического партнерства Узбекистана и Пакистана



Государственный визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Пакистан по своему масштабу, глубине повестки и достигнутым результатам по праву может быть охарактеризован как исторический. Он не только закрепил переход двусторонних отношений на качественно новый уровень, но и фактически оформил узбекско-пакистанское взаимодействие в формат всеобъемлющего стратегического партнёрства, выходящего далеко за рамки традиционного межгосударственного диалога.

Программа визита была исключительно насыщенной и отражала стремление сторон выстроить долгосрочную, институционально устойчивую модель сотрудничества. Ключевым политическим событием стало первое заседание Совета стратегического партнёрства на высшем уровне, созданного в феврале 2025 года в ходе визита Премьер-министра Пакистана Шахбаза Шарифа в Узбекистан. Запуск этого механизма обозначает переход от фрагментарного взаимодействия к системной координации политики, экономики и гуманитарной повестки на самом высоком уровне.

Отдельные переговоры с Президентом Пакистана Асифом Али Зардари и Премьер-министром Пакистана Шахбазом Шарифом подтвердили высокий уровень политического доверия и совпадение подходов по ключевым вопросам развития двусторонних отношений, региональной безопасности и устойчивого развития. В рамках визита также состоялась встреча с Главнокомандующим силами обороны Пакистана – Главой штаба Вооружённых сил, фельдмаршалом Асимом Муниром, что отражает взаимное стремление к расширению сотрудничества в области безопасности и военно-технического взаимодействия.

Сегодня такое сотрудничество особенно актуально в условиях глобальной неопределённости, фрагментации цепочек поставок, усиления протекционизма, роста geopolитических противоречий, а также климатических и ресурсных вызовов. В этих условиях стратегическое партнёрство

Ташкента и Исламабада выступает одним из ключевых факторов устойчивости и стабильности всего макрорегиона, обеспечивая надёжную платформу для совместного реагирования на современные вызовы.

Особенностью нынешнего этапа узбекско-пакистанских отношений является их всеобъемлющий характер. Партнёрство охватывает политику, экономику, инвестиции, транспорт и инфраструктуру, промышленную кооперацию, цифровые технологии, образование, науку и культуру. По сути, речь идёт о формировании новой модели межрегиональной взаимосвязанности, которая способствует созданию рабочих мест, росту доходов населения и укреплению устойчивости экономик двух стран. В более широком контексте это сотрудничество становится фактором формирования новой архитектуры связности Центральной и Южной Азии, усиливая экономический рост и региональную стабильность.

Экономическое измерение визита стало центральным практическим результатом. Высокий уровень политического доверия создал прочную основу для динамичного развития торговли и инвестиций, которые сегодня выступают главным драйвером двустороннего взаимодействия. Так, за период с 2017 по 2025 годы товарооборот между Узбекистаном и Пакистаном вырос с порядка 30 млн долларов до почти 500 млн долларов, продемонстрировав рост более чем в 15 раз за неполное десятилетие. В качестве ближайшей стратегической цели стороны обозначили доведение объёма взаимной торговли до 2 млрд долларов, что подкреплено договорённостью о создании совместной рабочей группы и разработке пятилетней «дорожной карты».

При этом наблюдается не только количественный рост, но и качественная трансформация структуры торговли. Формируется более диверсифицированная и устойчивая модель, включающая продукцию с высокой добавленной стоимостью: промышленные товары, текстиль, фармацевтику, агропродукцию и строительные материалы.

В ходе визита стороны достигли соглашения о расширении перечня торговых преференций: льготный режим будет применяться более чем к 40 товарным позициям с каждой стороны, а также предусмотрено увеличение числа фитосанитарных разрешений. Эти меры значительно снижают торговые барьеры и способствуют ускорению роста двустороннего товарооборота.

Инвестиционное сотрудничество демонстрирует устойчивую положительную динамику. В 2024 году объём пакистанских инвестиций в экономику Узбекистана составил около 33 млн долларов, а за период с начала 2025 года он увеличился более чем в два раза – почти до 70 млн долларов, что отражает растущий интерес пакистанского частного сектора к совместным проектам и укрепление доверия к инвестиционному климату страны. В настоящее время в Узбекистане действуют порядка 230 предприятий с участием пакистанского капитала, что заметно превышает показатели предыдущих лет. Эти компании работают в сельском хозяйстве, текстильной и пищевой промышленности, горнодобывающем секторе, производстве строительных материалов, фармацевтике, а также в банковско-финансовой сфере.

Для практической реализации этих стратегических и инвестиционных приоритетов в рамках визита был проведён бизнес-форум с участием Президента Узбекистана и Премьер-министра Пакистана. Форум стал ключевой площадкой для обсуждения конкретных совместных проектов, укрепления деловых связей и расширения сотрудничества в высокотехнологичных и производственных секторах. Он также создал возможности для подготовки кадров, внедрения современных технологий и выхода на новые рынки, что непосредственно поддерживает цели технологической модернизации и развития экономики Узбекистана.

Президент Узбекистана провёл отдельные встречи с руководством ведущих пакистанских компаний – Engro Group, Gohar Textile, Go Group и HRL Group, работающих в сфере сельского хозяйства, пищевой, текстильной и химической промышленности. Обсуждались конкретные совместные проекты, внедрение современных технологий, развитие системы подготовки

высококвалифицированных кадров и расширение экспортного потенциала. Достигнутые договорённости имеют стратегическое значение для экономики Узбекистана, поскольку способствуют технологической модернизации ключевых отраслей, укреплению частного сектора, расширению выхода на международные рынки и созданию долгосрочных совместных инвестпроектов.

В ходе визита был сформирован портфель совместных проектов общей стоимостью около 3,5 млрд долларов, что свидетельствует о серьёзном и долгосрочном интересе бизнеса к двусторонней кооперации. Институциональное укрепление экономического взаимодействия дополнительно обеспечивается решением о создании Узбекско-пакистанского делового совета, который станет постоянной платформой для координации совместных проектов, прямого взаимодействия между предприятиями, обмена опытом и развития деловых инициатив на уровне субъектов экономики.

В целом, конкретным подтверждением многопланового характера узбекско-пакистанских отношений стал принятый в ходе визита солидный пакет из более чем 30 двусторонних документов. Он охватывает практически весь спектр современного межгосударственного взаимодействия – внешнюю политику и безопасность, торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество, промышленность, сельское хозяйство, цифровые технологии, науку и образование, культуру, экологию, чрезвычайные ситуации, а также гуманитарную и правоохранительную сферы.

Свидетельством глубины и широкого охвата достигнутых договорённостей стало их распространение на региональный и академический уровни. Принято решение об учреждении Форума регионов, а также оформлены механизмы прямого взаимодействия между городами Термез и Пешавар, Самарканд и Исламабад, что создаёт устойчивую институциональную основу для развития межрегионального сотрудничества, деловых контактов и гуманитарных обменов. Параллельно подписаны соглашения между Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан и Исламабадским институтом стратегических исследований, а также между Ташкентским университетом востоковедения и Университетом Пешавара. Эти договорённости формируют долгосрочную платформу для совместной подготовки кадров, реализации научно-образовательных программ и экспертного сопровождения двусторонней повестки, наполняя стратегическое партнёрство практическим содержанием и обеспечивая его устойчивость.

Стратегическое значение визита особенно ярко проявилось в транспортно-логистической повестке. Дальнейшее расширение торговли и промышленной кооперации напрямую зависит от развития транзитной взаимосвязанности, и в этом контексте особое внимание было уделено проекту Трансафганского железнодорожного коридора. Этот проект рассматривается не просто как инфраструктурный, а как ключевой геоэкономический элемент, способный обеспечить кратчайший выход стран Центральной Азии к портам Индийского океана и интегрировать Афганистан в региональные экономические процессы.

Реализация проекта Трансафганской железной дороги позволит сократить сроки доставки грузов между Пакистаном и Узбекистаном с нынешних 35 дней до 3-5 дней, снизить транспортные издержки на 30-40 %, обеспечить перевозку до 3 млн тонн грузов в год на первом этапе и создать предпосылки для увеличения этого объёма до 15-20 млн тонн.

Существенным дополнением к этим планам стали договорённости о развитии мультимодальных маршрутов, включая коридор Узбекистан – Кыргызстан – Китай – Пакистан, а также расширение прямого авиасообщения с Исламабадом, Лахором и Карачи, что укрепляет логистическую взаимосвязанность регионов и создаёт новые возможности для торгово-экономического сотрудничества.

Важным элементом визита стала промышленная и технологическая кооперация. Стороны

договорились о расширении сотрудничества в текстильной, пищевой, фармацевтической и парфюмерной промышленности, производстве строительных материалов, электротехнике и логистике. Отдельный стратегический акцент был сделан на цифровом взаимодействии – создании совместных ИТ-кластеров, поддержке стартапов, разработке цифровых решений для бизнеса и государственных услуг, а также обмене опытом в сфере искусственного интеллекта и «умных» технологий. Цифровая кооперация рассматривается как один из ключевых инструментов ускорения технологической модернизации и повышения глобальной конкурентоспособности экономик двух стран.

Неотъемлемой частью стратегического партнёрства остаётся культурно-гуманитарное измерение, опирающееся на многовековую историческую и цивилизационную общность. Наблюдается устойчивый рост образовательного сотрудничества: число пакистанских студентов в Узбекистане увеличилось с около 1,3 тыс. человек в 2023 году до более 1,6 тыс. человек в 2025 году, что делает Пакистан одним из ключевых источников иностранных студентов в стране и отражает укрепление академических и научных связей между государствами.

Позитивная динамика прослеживается и в культурно-гуманитарном измерении стратегического партнёрства, которое последовательно дополняет и усиливает экономическую повестку двусторонних отношений. В частности, устойчивый рост демонстрирует туристическое сотрудничество: в 2025 году число туристов из Пакистана превысило 10 тысяч человек, увеличившись почти в 2,5 раза по сравнению с 2023 годом. Существенную роль в этом сыграли запуск прямых авиарейсов, а также проведение более 25 совместных культурных и туристических мероприятий. Эти данные наглядно подтверждают, что такие направления, как образование, наука, туризм и культура, развиваются столь же динамично, как и торгово-экономическое взаимодействие, формируя прочную социально-гуманитарную основу долгосрочного стратегического партнёрства.

В целях расширения гуманитарных контактов и взаимного культурного обмена стороны договорились о проведении в текущем году в Пакистане Недель культуры Узбекистана и Дней узбекского кино, отдельное внимание уделили вопросам налаживания системного сотрудничества в сфере паломнического туризма, обладающего значительным потенциалом для дальнейшего сближения народов двух стран. Дополнительным шагом в этом направлении стала инициатива Главы государства о создании в городе Лахоре совместного культурного центра по продвижению наследия Бабуридов, призванного стать символом общей исторической памяти и устойчивой платформой для углубления культурного диалога между Узбекистаном и Пакистаном.

Высокую политическую и символическую оценку государственному визиту придали присуждение Президенту Республики Узбекистан Шавкату Мирзиёеву высшей государственной награды Пакистана – Ордена «Нишан-е-Пакистан», а также присвоение звания почётного доктора и профессора Национального университета науки и технологий Пакистана. Эти решения отражают признание личного вклада главы Узбекистана в укрепление двусторонней дружбы и стратегического партнёрства, а также высокую оценку курса реформ и модернизации, проводимого в стране.

Присвоение академического звания ведущим пакистанским университетом подчёркивает открытость к научному и образовательному обмену, стимулирует развитие совместных исследовательских программ, а также укрепляет межкультурные и гуманитарные связи между странами. Символическое значение имеют и решения об увековечении общей исторической памяти – создание в Исламабаде улицы Ташкент и парка Бабура. Эти инициативы не только подчёркивают историческую и культурную близость народов Узбекистана и Пакистана, но и служат долгосрочной платформой для популяризации совместной истории, развития культурного туризма и укрепления дружеских связей между странами.

Отдельного внимания заслуживает институционализация экспертного диалога. Подписание меморандума о создании Узбекско-пакистанского экспертного совета между Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан и Институтом региональных исследований Пакистана формирует устойчивую платформу для стратегического анализа, мониторинга реализации договорённостей и выработки практических рекомендаций для органов государственной власти.

В целом визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Исламабад стал рубежным событием, которое не только зафиксировало достигнутый уровень стратегического партнёрства, но и заложило прочную основу для его дальнейшего углубления. Он придал мощный импульс реализации совместных инициатив и укрепил роль узбекско-пакистанского сотрудничества как одного из ключевых факторов устойчивости, взаимосвязанности и развития Центральной и Южной Азии в условиях глобальной турбулентности.

Первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан

Неъматов Акрамжон Илхомович